



EXPUNERE DE MOTIVE

Secțiunea 1

Titlul proiectului de act normativ

Propunere legislativă privind decontarea serviciilor medicale pentru fertilizarea in vitro și embriotransfer

Secțiunea a 2-a

Motivul emiterii actului normativ

1. Descrierea situației actuale

Conform Organizației Mondiale a Sănătății, infertilitatea reprezintă o dizabilitate care intră sub incidența Convenției privind drepturile persoanelor cu dizabilități. Conform estimărilor OMS, în lume există circa 34 de milioane de femei care suferă de infertilitate, cea mai mare parte a lor fiind în statele în curs de dezvoltare, cum este și România. Potrivit OMS, infertilitatea ocupă locul 5 în clasamentul celor mai grave dizabilități la nivel mondial (în cadrul populației sub 60 ani).

Statul român este semnatar al Convenției privind drepturile persoanelor cu dizabilități, ratificată de Parlamentul României prin Legea nr. 221/2010. În acest sens, statul român și-a asumat o serie de responsabilități pentru garantarea drepturilor persoanelor cu dizabilități astfel încât acestea să poată participa la viața socială. Astfel, conform Convenției, statul român se obligă să furnizeze acele servicii de sănătate specifice, necesare persoanelor cu dizabilități, inclusiv servicii adecvate de diagnosticare și de intervenție timpurie și servicii menite să prevină riscul apariției altor dizabilități, inclusiv în rândul copiilor și persoanelor vârstnice” (Art. 25, lit. b).

În prezent, statul român oferă astfel de servicii specifice prin Subprogramul de fertilizare in vitro (FIV) și embriotransfer (ET), din cadrul Programului național de transplant de organe, țesuturi și celule de origine umană. Subprogramul FIV și ET este coordonat de Unitatea de asistență tehnică și management a Agenției Naționale de Transplant.

Costul mediu pentru realizarea procedurilor specifice de FIV/ET este de circa 6.188 lei, fără a include aici și procedura de stimulare ovariană, care este suportată de pacienți. În cursul unui an (iulie 2011 – 2012) circa 1.404 de cupluri au depus dosare pentru a beneficia de serviciile prevăzute în program. Cu toate acestea, în urma analizei dosarelor, doar 647 au beneficiat de procedurile incluse în program. Rezultă așadar un cost total de circa 4 milioane lei, bani care sunt și acum alocați din bugetul statului.



2. Schimbări preconizate

Inițiativa legislativă de față propune includerea serviciilor FIV/ET în categoria serviciilor decontate din Fondul național unic al asigurărilor sociale de sănătate, astfel încât cheltuielile aferente să fie preluate de sistemul național de asigurări sociale de sănătate, garantând astfel accesul tuturor pacienților care suferă de infertilitate să beneficieze de serviciile specifice acestei dizabilități, pe care statul român s-a obligat să le asigure odată cu semnarea Convenției privind drepturile persoanelor cu dizabilități.

Având în vedere impactul financiar arătat mai sus, propunerea legislativă a introdus următoarele limitări în acordarea serviciilor specifice:

- 1) Un cuplu poate beneficia de o singură procedură de fertilizare decontată din Fondul asigurărilor sociale de sănătate.
- 2) Nu se acceptă decât fertilizarea în cuplu, stimulând astfel formarea familiei
- 3) Nu se acceptă acordarea procedurilor de fertilizare decât pentru cuplurile autooage, respectiv cele pentru care procedurile vor fi efectuate pe baza gameților proprii. Astfel, sunt excluse atât cuplurile în care membrii sunt de același sex, cât și procedurile cu terți donatori sau cu mame surrogat.
- 4) Procedurile gratuite se acordă doar cuplurilor care au șanse de reproducere evaluate din punct de vedere medical (urmărind vârsta mamei, indexul de masă corporală al acesteia, precum și rezerva ovariană).

Toate aceste condiții sunt preluate integral din Ordinul Ministerului Sănătății nr. 386/31 martie 2015 privind aprobarea Normelor tehnice de realizare a programelor naționale de sănătate publică pentru anii 2015 și 2016.

Din același act normativ au fost preluate și condițiile de autorizare a unităților sanitare care vor putea acorda serviciile medicale decontate din Fondul asigurărilor sociale de sănătate, pentru tratarea infertilității.

Secțiunea a 3-a

Impactul socio-economic al proiectului de act normativ

1. Impact macro-economic

Impactul financiar asupra bugetului de stat consolidat (care include și Fondul asigurărilor sociale de sănătate) este zero.

2. Impact asupra mediului de afaceri



Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
<p>3. Impact social</p> <p>Acest proiect de lege urmărește îndeplinirea unui număr de trei obiective:</p> <p>Stimularea natalității în România.</p> <p>Echilibrarea pe termen lung a sistemului de pensii din România.</p> <p>Îndeplinirea obligațiilor asumate de România prin ratificarea Convenției privind drepturile persoanelor cu dizabilități.</p>
<p>4. Impact asupra mediului</p> <p>Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.</p>
<p>5. Alte informații</p> <p>Nu este cazul.</p>
<p style="text-align: center;">Secțiunea a 4-a</p> <p>Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pe termen lung (pe 5 ani)</p> <p>Are loc un transfer al obligațiilor financiare privind serviciile medicale FIV/ET de la bugetul Ministerului Sănătății către Fondul național unic pentru asigurări sociale de sănătate.</p>
<p style="text-align: center;">Secțiunea a 5-a</p> <p>1. Efectele proiectului de act normativ asupra legislației în vigoare</p>
<p>2. Compatibilitatea proiectului de act normativ cu legislația comunitară în materie</p>
<p style="text-align: center;">3. Decizii ale Curții Europene de Justiție și alte documente</p> <p>Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.</p>
<p style="text-align: center;">4. Evaluarea conformității:</p> <p>Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.</p>



Prezentul proiect normativ este în conformitate cu prevederile europene.
5. Alte acte normative și sau documente internaționale din care decurg angajamente Nu e cazul
6. Alte informații Nu e cazul
Secțiunea a 6-a Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ
Interpelări și întrebări adresate Ministerului Sănătății.
Alte informații Nu e cazul
Secțiunea a 7-a Activități de informare publică privind elaborarea și implementarea proiectului de act normativ
Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
3. Alte informații Nu e cazul.
Secțiunea a 8-a Măsuri de implementare
Nu e cazul.
2. Alte informații Nu e cazul.

În numele inițiatorilor: Deputat PSD Cătălina Elena Ștefănescu

TUSA DIANA (PHL)
TEODORA HUBERT PNZ
ISRIE RALUCA CRISTINA
DOBRE MIRCEA -TITUS DEP. PSD
SUCIU VASILE DANIEL DEP. PSD
COSMIN HECULA DEP. PSD
Răzvan Rodu dep. PSD

Mișter Colin DEP PSD
 Simy George DEP PSD
 CĂPĂRĂȘ JORGE DEP PSD
 DOMITRACHE ILEANA CRISTINA DEP PSD
 Șucala - Ștefan Simona DEP PSD
 Brăyhael Mircea Gheorghe PSD
 NICHITA CRISTINA PSD
 STANCIĂ ANGELEA PSD
 Pană Adriana Anu PSD
 Tutolero Natalia Elena PSD
 NIȘTOR LAURENTIU PSD
 KHRIBANI CAMELIA PSD
 Zahareș Mănuș PSD
 Tudor Viștea PSD
 FRĂȚIU GEORGHE PSD
 CIOFU TAMARA DORINA PSD

A column of handwritten signatures, some of which are crossed out with a horizontal line. The signatures are written in black ink on a white background.